

从“一穷二白”到“村强民富” 一年一个样 十年大变样

点击 DIANJI

下仓镇:组织青年党员社会实践 提升党性意识

本报讯 8月7日,宿松县下仓镇组织该镇青年党员志愿者进村入户,开展疫情防控、人居环境整治、移风易俗、矛盾纠纷调解、村民事务代办等统一志愿服务活动,让青年党员在社会实践中密切联系群众、提升党性意识。

为加快青年党员成长,坚守入党初心,更好地融入党组织,该镇充分发挥党员的先锋模范带头作用,调动青年党员志愿服务热情,成立青年党员志愿服务队,定期开展志愿服务活动,进一步拓宽青年党员服务发展、服务社会、服务群众渠道,引导青年在社会实践中锤炼作风、提升本领,提高他们为群众解决实际问题的能力,努力为群众办实事好事,为推动全镇高质量发展凝聚青春先锋力量。(通讯员 陶志高)

雷池乡:人大代表专题调研 助力优化营商环境

本报讯 近日,望江县雷池乡组织部分县乡人大代表开展“为企业优环境”专题视察调研活动。调研组一行先后深入望江县兴江新能源开发有限公司等多家非公企业实地了解企业生产经营情况,召开了代表和企业负责人座谈会,围绕依法履行代表职责、助力优化营商环境等,积极听取大家的意见建议。

此次活动主要围绕当前非公企业在运营中所面临的困难和堵点问题开展调研,实地了解并帮助企业解决实际问题,积极发挥人大代表桥梁纽带、模范带头、监督推动作用,促进人大代表在改进工作作风、为民办实事、为企业环境中更好担当作为。(通讯员 虞祝华)

河图村:念好瓜蒌产业经 走稳乡村振兴路

本报讯 8月7日,岳西河图镇河图村110亩的瓜蒌基地里,藤蔓挂满了一个个圆滚滚、肥硕的瓜蒌,一派丰收景象。

“瓜蒌的全身都是宝,它的籽可以做休闲食品,皮和根可以入药,是我们村今年新发展的产业。”河图村党总支书记张勇说,该项目采用“支部+公司+农户”模式运营,村采购种苗,县土友好公司提供技术支持和果实回收。

3月中旬栽苗,6月份已结出第一批瓜蒌,预计到10月初,可以采摘第一批瓜蒌。张书记估算了一笔账:“今年每亩瓜蒌产值6000元至6500元,110亩就是60多万元,第一年投入成本大,就能为村集体增收20万元,第二年投入比第一年少,而收入可翻倍;基地还能带动村民组40多个农民进基地务工,每个务工村民每年也可增加3000元至8000元收入。”(通讯员 余蕊)

桐城检察院:“路长+检察长” 护航农村交通环境

本报讯 近日,桐城市人民检察院与市交通运输局联合开展农村道路交通安全专项检查,这是桐城市“路长+检察长”协作机制成立以来开展的第四次专项检查。

此次专项检查以临水路段安防为督查重点,对范岗、双港、新渡、金神、青草五个镇进行了检查,实地查看了各镇当家塘、水库等临水路段安防设施建设情况,针对检查中发现的防护栏未安装到位、视距不良路段未设置警示标志以及路肩路沟不完善等问题,提出了整改意见,同时要求各镇提高道路安全意识,采取积极有效措施,消除道路安全隐患。(通讯员 王佩)

盛夏时节,走进宿松县长铺社区,一排排青瓦白墙的新民居格外惹眼。民居中心,荷叶满塘,蝉鸣高唱,四周建有居民之家、健身广场、室内篮球场、休闲农庄、体育公园等。社区内还有集中分布的“工业长廊”,散点分布的农业产业基地。居民就业有平台、休闲有场所、健身有场地,过上了城里人的生活。

长铺社区辖59个村民小组,常住人口12万余人,是宿松县人口规模最大的农村社区。十多年前,这里没有产业,基础设施薄弱,人口外流,“两委”常年租房办公,是个一穷二白的落后村。自2011年以来,该社区树立“争一流工作,创一流社区”的目标,抢抓政策机遇,发展成效显著,社区“一年一个样,十年大变样”,环境优美、居民富、产业兴,成为远近闻名的“幸福村”。

从传统乡村到新型农村社区

“十年前,我们‘一穷二白’,租民房办公,现在我们有3000万固定资产,公共基础设施配套齐全。”说起十年之变,长铺社区党总支书记洪灿东颇为感慨。

2004年,长铺社区由长岭、林畈、捉马三村合并而成。合并之初,社区没有办公用房,租的是6间铁皮屋办公;通组道路坑洼不平,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪;社区内没有产业,人口外流,发展受阻。2011年,在外闯荡了两年的洪灿东回乡担任社区党总支书记,立志一定要带领“两委”改变社区现状。

解决办公场所是第一要务。他积极向上级政府要项目,争取国家政策扶持,在2012年建成功能齐全的社区综合服务中心,为居民提供“一站式服务”。“现在居民来办事很方便,进门有人接待,一窗就能办理,后台会做好协同。”洪灿东说。



长铺社区中心村庄新貌。(长铺社区提供)

从社区综合服务中心出门右转,是一座可容纳2000人的休闲广场及一栋写有“长铺居民之家”的三层建筑,先后于2013年、2014年建成。“居民之家”里建有科普馆、图书室、残疾人康复中心、日间照料中心、儿童之家、舞蹈室、练歌房等14种不同功能的公共文化娱乐服务场所,是居民休闲娱乐的好去处。

休闲广场对面,是统一建设的联排“小别墅”,白墙青瓦马头墙,清新雅致。洪灿东介绍,这是社区从2015年开始打造的和园新村美丽乡村建设点,以前是一片荒山坡,现在已完成三期建设,住有100多户居民。

“配套齐全,有专人管理,住在这里很舒服,跟城里生活一样。”今年74岁的石全开是第一批搬进和园新村的居民,他选了一套带门面的房屋,在一楼开了间小百货店。石全开以前住在黄泥组,以务农为生,一家8口人挤在土坯房里。子女

女长大外出工作后,家庭条件得到改善,老两口便在和园新村买了新居,还找到了新的营生。“家门口就是休闲广场,每到晚上有近千人来这锻炼,小店生意很好,除去日常开销,还有盈余。”石全开说。

漫步村中,道路干净整洁,房前绿植葱茏,荷花花开正艳,家家住在花园中,户户建在美景里。绕村而流的小水沟,正在施工,即将被打成体育公园。

走出中心村庄,水泥路通组达户,美丽乡村多点开花。“这些年,我们将水泥路修到了村民家门口,每个村庄已建成至少两条通组公路,户户通覆盖社区70%以上的住户;为改善人居环境,我们自筹资金,在多个村民组实施美丽乡村建设,逐步将‘土乡村’变成‘美田园’。”洪灿东说,十年来,社区每年都有“新动作”,社区面每年一年一个样。今年,社区又在谋划增加室内健身馆、体育馆、游泳馆、音乐厅、电影院等建设,丰富群众休闲生活。

从“薄弱村”跨越到产业强村

在和园新村,记者还看到了一处室内篮球场和生态农庄,洪灿东介绍,这都是社区投资建设的项目,每年可为集体增收十几万元。

农庄的原址是一口废弃的池塘,2019年该社区利用县发展壮大村集体经济资金及自有资金共计360余万元,建成一座占地1500平方米集餐饮、民宿、休闲、婚庆、会务于一体的生态农庄。目前农庄年收益达200多万元,可为村级集体创收15万元以上。

十年前的长铺社区,没有产



石关乡:高山小镇的清凉经济

本报讯 高温酷暑的季节,从岳西县城沿着105国道乘车北行,不到30分钟,就来到“夏天喝热稀饭不淌汗”的石关乡,打开车窗,阵阵凉风扑面而来。今年6月以来,该乡日接待游客1000人次,累计达到4万人次,带动“清凉经济”创收1200万元。

7月31日晚,石关乡石关村,不少游客在农庄院内休闲漫步、下棋娱乐。来自安庆市区的张芸是一名退休教师,已在这里住了将近一个月。“这里海拔高,独特的地形形成了良好的气候,晚上睡觉完全不需

要空调,半夜还要盖被子。”张芸说,她已经连续第六年来这里避暑,每年六月下旬就开始联络这里的房间。“我每年都来,这两年人越来越多,要不是早点预订,房间估计都很难找了。”

对于石关村小龙虾农家乐负责人李叶森来说,近年来早已习惯了这种“爆满”。“以前是闲,现在是闲不住,闲不了!”李叶森原先是贫困户,近年来专心经营自家农家乐,从以前年收入不足4000元到现在的年收入约8万元。

石关乡距县城20公里,乡域平

均海拔847米,夏季平均气温保持在25℃左右。“因为夏季气候凉爽、宜人,现在沪苏浙和皖北地区来避暑的客人渐渐多起来,必须提前一两个月才能预定到房间,可以说一房难求。”石关村党支部书记、村委会主任汪文林说,近年来石关避暑度假的游客最多的一天突破2200人,达到历史新高。

海拔高形成的清凉小气候其实早就让石关乡名声在外,但是,长期以来,当地群众并没有把这一独特资源利用好。“虽然这里有国家实训基地、省直机关干部所等避暑场所,

但当地群众并没有从中找到发展机遇,主要增收渠道还是一亩三分田。”汪文林说。

“一房难求”状况始于2015年前后。石关乡党委政府抓住全县创建全域旅游示范区的契机,依托国家实训基地、省直机关干部所等“金字招牌”,把“生态+”理念融入到产业发展之中,借力长三角一体化发展等国家战略,大力推进“双招双引”,因地制宜发展“清凉经济”,推动生态要素向生产要素、生态财富向物质财富转变。

接待能力是“清凉经济”高质量发展的重要体现,该乡结合村集体

经济发展,引入各类市场主体,陆续规划建设乡村旅游接待中心、马鞭民宿集、东冲特色民宿等项目,初步形成了以清溪溪馆、书法大厦为引领的高中低不同档次、覆盖不同人群的民宿体系。今年6月,总投资2000多万元的清溪溪馆一对外营业,便吸引网友慕名围观打卡,填补了岳西高端民宿的空白。目前,全乡建有民宿、农家乐120多家,其中四星级农家乐4家,年接待游客10万人次,综合收入达5000万元。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 储川川)

实施乡村振兴战略 建设美丽幸福家园